
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 175
van ANN BRUSSEEL
datum: 8 januari 2015

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

Opvang leerlingen bij staking  -  Omzendbrief

Ten gevolge van de nationale stakingsdag van 15 december 2014 bleven talloze scholen 
gewoon dicht. Door een te hoog aantal stakende leerkrachten kon onvoldoende in 
opvang worden voorzien. Ouders zijn hiervan de dupe. Op publieke fora kreeg ik heel wat 
vragen van burgers die de regelgeving hieromtrent niet duidelijk vinden. Er werden 
diverse argumenten. In omzendbrief PERS/2013/02 van 25/06/2013, geldig vanaf 1 
september 2013, staat het volgende over opvang van leerlingen tijdens stakingsdagen:
“De schoolbesturen/inrichtende machten van de scholen/centra moeten de nodige 
maatregelen treffen opdat bij staking de leerlingen en de niet-stakende personeelsleden 
toegang zouden krijgen tot de school/het centrum.

De niet-stakende personeelsleden moeten, voor zover mogelijk, hun normale opdrachten 
vervullen.

Indien, ingevolge het aantal aanwezige personeelsleden of het aantal aanwezige 
leerlingen, de normale opdrachten niet kunnen vervuld worden, dan moet onder de 
verantwoordelijkheid van het schoolbestuur/de inrichtende macht een doelmatig toezicht 
op de aanwezige leerlingen worden georganiseerd.

Mocht vóór de staking, uit het overleg met de vakbondsafgevaardigde(n) van de 
school/het centrum blijken dat het aantal niet-stakende personeelsleden niet toereikend 
zal zijn om de voornoemde opdrachten waar te nemen, dan dienen de 
schoolbesturen/inrichtende machten te zorgen voor een doelmatig toezicht. De overheid 
wenst het recht op staking te eerbiedigen, maar vestigt er de aandacht op dat de 
begeleiding van en eventueel het toezicht over, de aanwezige leerlingen zoveel als 
mogelijk moeten worden gewaarborgd. Indien echter zou blijken dat dergelijk toezicht 
niet mogelijk is, dan moeten de ouders hiervan in kennis gesteld worden. In het geval 
van staking dienen de ouders of de personen die het ouderlijk gezag uitoefenen, steeds 
op de hoogte te worden gebracht van de maatregelen die werden getroffen voor de 
opvang van de leerlingen.

De beslissing om de school/het centrum tijdens de staking eventueel te sluiten, behoort 
tot de bevoegdheid van het schoolbestuur/de inrichtende macht”.

Deze omzendbrief is dubbelzinnig. In eerste instantie wordt uitvoerig ingegaan op de 
verplichting tot het toegang verlenen aan de leerlingen tot de school, alsook op de 
verplichting in doelmatig toezicht te voorzien indien de lessen niet normaal kunnen 
doorgaan. De laatste zin van de omzendbrief stelt echter - los van alle bovenvermelde 
verplichtingen - dat de inrichtende macht de school kan sluiten indien de ouders op 
voorhand werden verwittigd. De vraag rijst bij veel lezers, veelal ouders op zoek naar 



een zeker antwoord, of deze laatste zin de eerder geformuleerde verplichtingen dan niet 
teniet doet.

1. Kan de minister meer duidelijkheid verschaffen over de intentie van omzendbrief 
PERS/2013/02, gezien de dubbelzinnige boodschap van de omzendbrief, om zo de 
onzekerheid bij ouders weg te nemen?

2. Heeft de minister er zicht op hoeveel scholen (procentueel) in Vlaanderen op 15 
december gesloten waren ten gevolge van de staking?
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Omzendbrief PERS/2013/02 van 25 juni 2013 bevat zoals de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger ook heeft aangegeven de maatregelen en toelichting in geval 
van stakingen voor de scholen.

1. In geval van staking wordt van niet stakende personeelsleden verwacht dat zij zo 
goed mogelijk hun normale opdracht vervullen. Indien het aantal stakende 
personeelsleden te groot is dan moet de school zorgen voor opvang. Scholen hebben 
dus een opvangverplichting. 

Het is niet uitgesloten dat het aantal stakende personeelsleden zo omvangrijk is dat 
het zelfs niet mogelijk is om op een verantwoorde wijze opvang te voorzien. Het is 
begrijpelijk dat schoolbesturen, rekening houdend met de concrete lokale 
omstandigheden, besluiten om de school te sluiten indien de veiligheid van de 
leerlingen in het gedrang komt door een ernstig tekort aan personeelsleden. 
Uiteraard moeten de betrokken ouders tijdig op de hoogte gesteld worden van 
maatregelen en beslissingen rond stakingen. De laatste zin waarnaar de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger verwijst kan dus niet los worden gezien van de 
voorafgaande paragraaf in de omzendbrief. Er moet steeds rekening gehouden 
worden met alle elementen. Een sluiting kan dus enkel indien de bovenvermelde 
situatie zich effectief voordoet. De inschatting van het veiligheidsrisico behoort tot de 
autonomie van het schoolbestuur. 

Een bijkomende moeilijkheid is dat bij meer algemene stakingen het schoolbestuur 
niet alleen rekening moet houden met eigen stakend personeel maar ook nog eens 
met mogelijke problemen rond toegankelijkheid van de school voor zowel het eigen 
personeel als de leerlingen.

2. Scholen hoeven de overheid niet te melden of de lessen al dan niet doorgaan en of 
er al dan niet in opvang voor de leerlingen voorzien is. Hierover zijn er dus geen 
exacte gegevens beschikbaar.


